

昨天工信部一句“加快取消步伐”引人关注

# 手机漫游费这颗“化石”何时能击碎

昨天,针对媒体关于手机漫游费的密集报道,工信部回应称:加快取消步伐。这一说法尽管笼统,缺乏时间表,但相对来说已经是一大进步了。

现代快报观察员 伍里川

1问

## 工信部态度为啥变化?

工信部称,三家基础电信企业针对经常出差的用户,推出了市话、长途、漫游统一价格的资费方案,使用这类套餐的用户占比快速增高。下一步将根据国家区域发展战略规划,继续坚持电信资费市场化方向,引导推动企业制定出台相关资费方案,逐步扩大使用统一价格套餐的用户规模,加快取消漫游费步伐。

这番表态表现出“以套餐消解漫游费”的思路。不过,在电信专家阚凯力看来,用套餐“消解”漫游费做法的问题在于政策缺乏普惠性。

去年7月,工信部曾表示,取消漫游费等社会期盼何时成为现实,最终决定权在运营企业。这话意思就是,我也管不了。一年不到,工信部的态度发生了明显变化,这是为何?

在业内人士和众多网友看来,漫游费的“坚挺”已经引起众怒,而近来众多央媒的密集关注也不能不引起有关方面的重视。

4月22日,“@央视新闻”官方发文《一年收入上百亿!近乎零

成本的国内漫游费为何不取消?》,引来众多网友跟帖。近日新华社播发“生活观察”,开头便称,因存在年代“久远”,网友们戏称漫游费为“化石费用”。

相比之下,工信部此次能够明确表态“加快取消步伐”,有所进步。但在群众“忍无可忍”“等得不耐烦”的情况下,这种进步也被消解了不少。

这是一条被大量转载引用的事例——2015年5月,居住在海口王先生的手机被莫名扣除漫游费39.86元,海南运营商解释,王先生可能近期到过海边,接收到了广东运营商的信号。近年来,“离奇漫游”“天价漫游”频频出现在媒体报道中。“某女士去塞班岛旅游三天,仅是上了一下微信,手机流量费居然高达一万元”就是其中一例。

这类新闻让人读出了无厘头的味道,但是漫游费的事实却是一本正经发生的。

这就是今天面对的现实:这项收费已到荒唐地步,但是收费者并没有停止收费的意思。



新华社发

3问

## 取消漫游费究竟指望谁?

业内人士认为,从技术层面来讲,实现全面取消国内漫游费、长途费项目并无大的问题。“除了需要市场部门重新设计、预测新套餐等工作,只需在系统中更改参数即可。”

但取消漫游费对运营商来说,无疑是割肉行为。这是最大的阻力所在。

新华社报道称,取消全国漫游费用,运营商将损失巨额收入。

北京邮电大学教授曾剑秋认为,取消国内漫游费是市场发展的大势所趋,也是通讯运营企业为自身创新发展、更好服务用户的必由之路。而在微信、网络电话等冲击下,运营商还难以做到砸破“饭碗”平稳过渡,同时保证服务质量。

而运营商也有这样的说法:如果全国范围取消漫游费,有可能会导致运营商内部恶性竞争。由于地方政策不同,各地电话卡销售价格有所不同。比如甘肃的卡费用便宜,价格优势明显,都卖到北京来,可能会影响市场秩序。

毫无疑问,无论是出于核心利益的保护,还是管理模式的惯性,运营商都缺乏主动取消手机漫游费的动力。

分析京津冀之间取消漫游费的例子,很难说只是三地运营商的自我协调结果。早在2014年7月,工信部新闻发言人就曾表示,工信部很重视北京、天津、河北三地消协关于在三地最终取消漫游费和长途电话费的呼吁,并开始研究他们的建议。

换句话说,京津冀“长市漫一体”格局的实现,有更高层级力量推动的痕迹。

评论人冯海宁在一篇题为《取消漫游费别指望运营商良心发现》的文章中称:坦率地说,这几年舆论屡次呼吁,而运营商坚持不取消的事实充分说明,指望三大运营商“良心发现”是不现实的。那么,能不能通过市场竞争来取消呢?事实也证明,被三大运营商联合垄断的电信市场,并不是真正充分的竞争,顶多是“三国杀”,这种非常有限的竞争并不能产生真正的市场化倒逼效应。

“由此来看,只能走第三条路了。取消漫游费应由主管部门责令取消或废除相关收费依据。”作者这样表示。

▶ 视点

## 还有其他办法吗? 集体诉讼或许更有效

“@央视新闻”在关注手机漫游费时援引了这些例子:在美国,同一个运营商跨地区打电话没有漫游费,也没有长途费;俄罗斯、印度等国都在计划取消手机漫游费;去年10月,欧盟决定,将于2017年6月起取消成员国之间的手机漫游费用。

新华社报道提醒,陕西电信日前出台规定,对4G套餐用户取消长途、漫游费,超出套餐的通话不再收取。

如果运营商就是不取消收费怎么办?“收取手机漫游费如是正当的经营行为,则无可厚非,那么,取不取消手机漫游费应由其自主决定。而如果电信运营商是国有投资做主导,在手机漫游费妨碍了社会公共利益情况下,国有投资主管部门应做出

及时调整以适应社会的诉求。如果运营商有违市场竞争出现不法行为,则行政主管部门应该积极行使市场监管职责,予以制裁。”昨晚,江苏省委党校副教授刘青在接受现代快报记者记者采访时表示。

在众多网友看来,手机漫游费已经损害了公共利益。对此,刘青提出了自己的看法,希望通过市场与政府来取消手机漫游费也许已经不再有效,也不应该通过总理喊话来解决,“消费者通过司法诉讼来解决或许更有效。”

刘青向现代快报记者解释:对消费者而言,如果有证据证明电信运营商利用垄断优势收取超额利润、不正当经营,则可以采取集体诉讼来依法要求取消

手机漫游费,这个方案比起依靠运营商良心发现、或主管部门呼吁取消,也许更直接有效。

当然,取消漫游费肯定让运营商利益受损且短时间内难以弥补,这也是运营商的顾虑之一,专家们早已看到了这一点。

专家认为,运营商应该学会“创新求变”,改变过分依赖语音通话收入,抱着漫游费这棵“摇钱树”不放手的短视行为。

曾剑秋认为,市场发展中企业必须重视客户的需求、体验,通过推出新来弥补通话消费的缺口。全面取消国内漫游费对运营商来说,虽然在一定程度上减少了收入,但一方面可带来更多的通话费用收入,同时有利于挽留因跨区域通话成本过高而造成的消费群体流失。

2问

## 取消漫游费为啥这么难?

去年,运营商在“提速降费”上开始有所动作,这是总理喊话带来的变化。

但手机漫游费似乎是个例外。去年8月,京津冀地区取消了漫游费,这也点燃了公众的期望。但人们很快发现,全国范围内取消漫游费,仍然是个“梦”。

新华社“生活观察”发问:在通讯技术升级和“提速降费”的大背景下,手机用户和业内人士对取消漫游费呼声不断,但总是石沉大海。手机漫游费取消为何如此之难?

手机漫游费始于1994年原邮电部发布的《关于加强移动电话机管理和调整移动电话资费标准的通知》,其中要求移动电话需收取每分钟0.6元的自动漫游费。到了2008年,工信部规定主叫每分钟0.6元为国内漫游通话费上限。

在遥远的上世纪90年代,收取手机漫游费有着比较合理的原因。那个时候,手机漫游费也没有影响到多数人,毕竟手机用户还相当少。

但随着手机的普及,手机漫游费开始和多数人息息相关,平时很难察觉到的手机漫游费的扣除,给用户带来事实上的利益受损。

截至2015年12月底,我国手

机用户数达13.06亿户,几乎已经达到每人一部手机,而人口的流动变得越来越频繁,随着国内游客数量连年上升,区域同城化加速,高额的漫游费会更加凸显其带来的不便。

去年5月,新华社“新华视点”披露:粗略统计,我国移动漫游费一年收取上百亿元。

数据表明,漫游费占据了运营商收入很高一部分比例。

新华社报道称:在四川、宜宾、泸州、自贡、内江等川南四市间交通不超过1小时,经济文化交流日益密切,跨四地工作和生活的群体日益庞大,四地间通话需求不断增加,但在这些城市间打电话,仍然收取漫游费。

“这给川南城市间的交流沟通带来了不便。”四川省政协委员、自贡职业技术学校副校长刘端芬说,“我身边的有的同事在自贡上班,丈夫在内江工作,他们在两个城市之间往来增多,通电话的需求也增多,漫游费的负担不轻。”

面对群众日益增强的“便宜通讯”的需求,堪称“化石级”的手机漫游费成为众矢之的。

一直以来,舆论接二连三地炮轰手机漫游费。关于这个收费项目的评论和跟帖的数量,远远超过了相关新闻的数量。